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1. Die Ameisensdure hat einen pKs-Wert von 3,75.
a) Welchen Dissoziationsgrad hat die Sdure bei ¢ = 0,1 mol/L, wenn sie als schwache Saure
behandelt wird? o
b) 1 Liter der Ameisenséure (¢ = 0,1 mol/L) wird nun mit 0,06 mol KOH(s) versetzt. Berechnen
Sie nun den pH-Wert. o
¢) Welche Lewis-Struktur hat die Ameisensdure?
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2. a) Nesslers Reagenz, das [Hg(I)4]*-Ionen enthilt, kann fiir den Nachweis welches Molekiils
verwendet werden?
b) Formulieren Sie die Komplexdissoziationsgleichung von [Hg(1)s]*.
¢) Berechnen Sie die Quecksilberionen-Konzentration (pKp =30,3; 1 L; ckomplex = 0,014 mol/L).
d) In welcher Form ist das elementare Quecksilber besonders gesundheitsgefihrlich?
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3. Die folgenden Ionen kénnen fiir eine Reaktion mit Thiosulfat ausgesucht werden:

Li*, AP, Ag*

a) Mit welchem Ion reagiert das Thiosulfat zu einem sehr stabilen Komplex?
Geben Sie auch die Reaktionsgleichung an.

b) Begriinden Sie Ihre Wahl aus a).

c¢) Thiosulfat soll nun mit I> reagieren. Geben Sie die Reaktionsgleichung an.

d) Mit welcher Losung fiihren Sie die Endpunktsbestimmung von ¢) durch und wie
funktioniert die Farbreaktion (einfache Zeichnung gentigt)?
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4. Geben Sie an, welche der folgenden Reaktionen eine Redoxreaktion (RR) oder eine Sdure-Base-
Reaktion (SB) ist. Ist die Reaktion eine Kombination von RR und SB, geniigt RR.
Falsche Klassifizierung bedeutet wl Punkt. Minimale Punktzahl fiir diese Aufgabe: 0 Punkte.

2) Me(H:0)e[ ) + 3 enag 5 [Me(en)s]*ag + 6 H2O >
b) Cas(POs)aag) + 5 Cis) + 3 SiO2) 5 Pag + 5 COg + 3 CaSiOxs) R
¢) Al + 1,5Brg) 5 AlBrsg) | PR
d) 2 Nag) + Oz2) S NaxOxy RQ
e) Na2Ozs) + 2 H2O 5 2 NaOHg) + H202(aq) S B

f) 3 HNO2@q) 5 HNO3(g) + 2 NOg) + H20 R R
8) L@y + e 5 Bag 7‘2 R
h) [Co(H20)6]* (ag) + 4 Cl'agy S [Co(C1)a]*(aq + 6 H2O S E
1) NH3(ag) + H2SOs(aq) S NHiHSO4(aq) Q E
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A 5. Eine Batterie wird aus Cr*/Cr und Cu?*/Cu aufgebaut.
a) Zeichnen Sie den schematischen Aufbau der Batterie (Reduktionspotentiale in c).
b) Stellen Sie die Reaktionsgleichung so auf, dass sie in die exergonische Richtung abléuft.

¢) Berechnen Sie die EMK (E°(Cr**/Cr) = -o,'744 V; ¢(Cr**) = 0,13 mol/L; E°(Cu?*/Cu) = 0,342

V; ¢(Cu?*) = 0,09 mol/L).
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6. a) Zn** (aq) reagiert mit CN'(aq) zu einem Komplex [Zn(CN)4]* (aq).

Geben Sie die Elektronenkonfiguration nach der VB-Methode (,,Kédstchenschema®), die
Hybridisieriun?gwll_nd“gi¢n Magnetismus des Zn-Komplexes an.

b) Zeichnen Sie die= St%ﬁtur des Komplexes [Zn(CN)4]>.

c¢) Zeichnen Sie die Lewis-Struktur des CN™-Ions.

d) Zu welchem Molekiil ist CN" isoelektronisch.

e) Elementares Zn) ist sehr unedel. Versuchen Sie eine Reaktionsgleichung mit [Au(CN)2]
aufzustellen, wobei [Zn(CN)4]*" und elementares Gold Reaktionsprodukte sind
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7. Zeichnen Sie die Lewis-Strukturen der folgenden Molekiile oder Ionen.
N37, H3PO4, HNO3, BF3, CO
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. Das Hyperoxid-Ion, Oz, ist ein fiir Biologen und Chemiker interessantes Teilchen, da es in der

Atmungskette von Lebewesen vorkommen kann.

a) Stellen Sie das Grenzorbital-MO-Schema des Ions auf (nur p-Orbitale) und zeichnen Sie
dieses. ‘

b) Welche Bindungsordnung und welcher Magnetismus liegen vor?
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9. a) Geben Sie fiir die folgenden Kationen ein Féllungsreagenz an, das zu einem schwer 16slichem
Salz fiihrt. Stellen Sie dazu jeweils die Reaktionsgleichung auf (Praktikumsreaktionen).
Ca**, Ca?* (verschieden zum ersten Fall), Ag*.
b) Was passiert, wenn AgBr(s) (darf nicht in a) verwendet werden) mit konz. Ammoniaklésung
versetzt wird? Geben Sie bitte die Reaktionsgleichung an.
¢) MgCOs(s) wird mit Salzsdure versetzt. Welche Reaktion setzt ein? Bitte geben Sie die

Reaktionsgleichung an.
B, ,
2 - = (. % (2)
o SO = Lmaly W&
) C‘LQ’@Q R ol * 1)
P-4 '
= G GO [ cp (5
C 2 + C O (3 - 0 ;f\'j\i (‘\ 2)
LN c Qj? s o (137
2k
: /Z + o P )Arfff Co (1) \/x/
S (egy T < () O 7 &
0® 5
g o
b = (#\« NNy & + 8
) Mg Brcy + 2 Moy TOLTHTER iy T

}

24 $
<) KD g ¥t ot €O_qy T th o

Q@éﬁ\ &



A

10. Coﬁ‘einr (Cof) soll zwischen den beiden schwer mischbaren Phasen Dichlormethan und Wasser
durch Schiitteln verteilt werden. Dazu werden jeweils 500 mL der Losungsmittel in einen 1-L-
Standiylinder gegeben [p(Dichlormethan) = 1,336 g/cm?; p(Wasser) = 1 g/cm?]. Danach werden
0,04 mol Cof zugesetzt und der Inhalt des Standzylinders kriftig durchgeschiittelt.

a) Welche Phase ist nun unten und warum?
b) Berechnen Sie die Stoffmengenkonzentrationen an Cof in den beiden Phasen, wenn der

Nernst‘sche Verteilungskoeffizient o (H2O/H2CClz) 0,009 betragen soll.
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